

П.М. Сафронов

Государственное учреждение образования
«Республиканский институт высшей школы»

УДК 271.2-67”200”

ВЫСТРАИВАНИЕ ОТНОШЕНИЙ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ С БЕЛОРУССКИМИ ЕДИНОВЕРЦАМИ И СТАРООБРЯДЦАМИ В НАЧАЛЕ XXI В.

Рассматривается проблема преодоления старообрядческого раскола Русской православной церкви. Автор приходит к выводу, что процесс налаживания отношений между старообрядцами и официальной церковью сегодня носит динамичный характер. Диалог всех сторон этого процесса очень важен в решении проблем раскола.

Ключевые слова: единоверцы, поморы, беспоповцы, старообрядцы, православные старообрядцы, Илиинская община.

Миссионерский проект XIX века воссоединения православных через единоверие не дал ожидаемого результата. В XX веке единоверческих общин осталось порядка трех. Новый этап развития единоверия в наше время имеет свои особенности и не перестает быть актуальным для истории всей православной церкви.

Цель работы – проследить взаимоотношения представителей единоверчества и старообрядчества с Русской православной церковью (РПЦ) в Беларуси.

История раскола Русской церкви насчитывает более трехсот лет. За это время было предпринято много мер и шагов к погашению вражды между старообрядцами и официальной церковью. Разработан миссионерский проект по присоединению старообрядцев к официальной церкви.

Деяния Поместных Соборов РПЦ 1917–1918 годов и 1971 года, Архиерейского Собора 2000 года в части, касающейся взаимоотношений со старообрядчеством, говорят о том, что при единстве догматов веры и православного исповедания, обрядовые различия не могут и не должны быть препятствием к церковному единству. И, в частности, единству старообрядцев с РПЦ.

Единоверие – направление в старообрядчестве, сторонники которого при сохранении древних богослужебных чинов (двоперстие, служба по старопечатным книгам и др.) и древнерусского бытового уклада признают иерархическую юрисдикцию Московского патриархата [1]. По определению епископа Симона (Шлеёва), «единоверие есть примирённое с Русской и Вселенской Церковью старообрядчество» [10, с. 37].

Термины «единовѣрие», «единовѣрческіе приходы» многими представителями «единовѣрія» критикуются как неудачные. Вѣра у всех членов Русской церкви единая вне зависимости от чинов и обрядов. Для исправления ситуации в 2000 году было предложено использовать новое понятие «старообрядные приходы Русской православной церкви». Между тем, часть единовѣрческих общин не принимает неологизм «старообрядные приходы», предпочитая использовать исторически сложившееся наименование «единовѣрческіе приходы» и утверждённое на I Всероссийском единовѣрческом съезде определение «православные старообрядцы» (или «старообрядческие приходы в лоне Русской православной церкви») [6, с. 200].

В 2000 году после Юбилейного Архиерейского собора РПЦ Московского патриархата (МП) Международный Координационный Совет Древлеправославной Поморской Церкви стран Балтии, Польши и Беларуси обратился к Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II с обращением: «Стремление к установлению братских и доверительных отношений между старообрядчеством и РПЦ МП считаем делом добрым, полезным и соответствующим Евангельской истине... Создание координационной Комиссии по взаимодействию со старообрядчеством одобряем и со своей стороны выражаем желание принять в ней посильное участие» [4, с. 46].

В ноябре месяце митрополит Минский и Слуцкий Филарет благословил протоиерея Игоря Коростелёва, настоятеля прихода храма иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» города Минска, принять участие в торжествах, посвященных 200-летию возникновения единовѣрія, которые прошли в Москве.

Говоря об основании 200 лет назад единовѣрія, митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл, будущий патриарх Московский и всея Руси, отметил неясность его канонического статуса в прошлом, поскольку 200 лет назад это явление рассматривалось как временное, единовѣрие понималось как условное воссоединение старообрядцев с РПЦ. Однако постепенно такой взгляд у иерархов РПЦ стал меняться в пользу признания полной православности старообрядцев, находящихся канонически в юрисдикции РПЦ. В настоящее время, когда идет поиск самоидентичности русского народа, вопрос старообрядчества и единовѣрія является важным не только для Церкви, но и для общества, сказал в заключение митрополит Кирилл [8].

В начале 2000-х годов была заложена хорошая традиция совершать старообрядческие молебны у мощей преподобной Евфросинии Полоцкой в Спасо-Евфросиниевском монастыре города Полоцка. По инициативе Древлеправославной Старообрядческой поморской общины г. Минска под председательством В.Е. Клементьева ежегодно стали совершаться молебны по древнему чину. Эта традиция собирала старообрядцев из разных городов России, Белоруссии, Латвии и ряда других государств. Совершались

старообрядческие молебны московским единоверческим священноиноком Петром (Васильевым) [9].

После молебного пения состоялся круглый стол, посвященный актуальным проблемам бытия старообрядных приходов в лоне Московского Патриархата, под председательством архиепископа Полоцкого и Глубокского Феодосия. Четкую характеристику современного состояния православного старообрядчества (единоверия), а также наметившим основные ориентиры его дальнейшего становления и развития, дал секретарь Комиссии ОВЦС МП по делам старообрядных приходов и взаимодействию со старообрядчеством Иоанн Миролюбов. Так же на мероприятии присутствовали официальные лица, клирики, исследователи и публицисты, многочисленные прихожане старообрядных приходов [2].

По благословению митрополита Минского и Слуцкого Филарета игумен Петр (Васильев), настоятель единоверческого Никольского храма в Студенцах Московского Патриархата, стал окормлять беспоповскую поморскую старообрядческую общину в честь святого пророка Илии города Минска [3].

В дальнейшем старообрядческий приход принял решение о восстановлении священства и вхождении в состав Белорусской Православной церкви. Данное решение было поддержано Синодом в 2006 году. Постановлением Святого Синода Белорусской Православной Церкви от 6 февраля 2006 г., журнал № 95 Древлеправославная старообрядческая Поморская община г. Минска принята в юрисдикцию Белорусской Православной Церкви (Белорусского Экзархата Московского Патриархата) как «Старообрядческий приход в честь святого пророка Илии в г. Минске Минской епархии» [5, с. 27].

При единстве веры и управления, минские старообрядцы сохраняют свою идентичность. Все церковные чинопоследования в общине совершаются по богослужебным книгам, изданным при первых пяти русских Патриархах, и их последующим переизданиям. В приходе строго сохраняется древнецерковное пение и древний чин службы. Многие общины старообрядцев осудили этот поступок своих собратьев.

До перерегистрации в декабре 2004 г. количество старообрядческих поморских общин в Республике Беларусь составляло 31 общину. На 2017 год на территории Республики Беларусь всего 36 действующих старообрядческих общин, одна из которых в г. Минске в каноническом общении с Белорусской Православной Церковью (табл.).

Единоверческих общин с храмами и без храмов, со священниками и без священников на весь земной шар, наверное, около сорока. Это самое маленькое православное объединение. В Америке три или четыре единоверческих прихода, там они объединены с Русской Православной Церковью Зарубежья.

**Численность старообрядческих общин разного толка
на территории Беларуси, по состоянию на 2017 г. [5, с. 26]**

Место	Число общин	Зарегистрированы как общины
г. Минск	1	в каноническом общении с Белорусской Православной Церковью
Витебск	1	в юрисдикции Русской Православной Старообрядческой Церкви (Белокриницкое согласие)
Гомель	1	
Гомель	1	Русская Древлеправославная Церковь
Новозыбков	1	
	31	поморское (беспоповское) согласие
ВСЕГО	36	действующих старообрядческих общин

24 марта 2022 года утверждено Положение о старообрядных приходах РПЦ. Сегодня в Церкви на равных условиях действуют два обряда при единстве в вере. Как единоверцы свободно посещают новообрядные приходы и принимают в них таинства, так и прихожане обычных православных храмов свободно могут прийти на «древнюю» службу [7].

Таким образом, процесс налаживания отношений между старообрядцами и официальной церковью динамичный. Устранение причин раскола является актуальной проблемой. Поэтому диалог всех сторон этого процесса очень важен.

1. Единоверцы // Русская вера [сайт]. – URL: <https://ruvera.ru/edinovercy/> (дата обращения: 29.09.2023).

2. Записано автором в Москве в 2023 г. от Михаила Анатольевича Тюренкова 1980 г.р.

3. Записано автором в Москве в 2023 г. от священноигумена Петра (Васильева) 1965 г.р.

4. Коростылёв, И. «Мы старообрядцы!» / И. Коростылёв // Ступени. – 2017. – № 3. – С. 42–47.

5. Коростылёв, И. «Мы старообрядцы!» / И. Коростылёв // Ступени. – 2017. – № 4. – С. 26–30.

6. Миролюбов, И. И. Пути единоверия в XX столетии / И.И. Миролюбов // Ежегодная Богословская конференция Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного Университета: Материалы. Т. 1 : XVII / гл. ред. В. Н. Воробьёв, прот. – М. : ПСТГУ, 2007. – С. 197–204.

7. Положение о старообрядных приходах Русской Православной Церкви // Русская Православная Церковь : официальный сайт. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5911575.html/> (дата обращения: 29.09.2023).

8. Празднование 200-летия единоверия в Москве и Санкт-Петербурге // Санкт-Петербургская митрополия Русской Православной Церкви [сайт]. – URL: <https://mitropolia.spb.ru/news/av/?id=18465/> (дата обращения: 29.09.2023).

9. У мощей преподобной Евфросинии Полоцкой состоялся молебен по древнему чину // Православие.Ru [сайт]. – URL: <https://pravoslavie.ru/14776.html> (дата обращения: 29.09.2023).

10. Шлеев, С. Единоверие в своём внутреннем развитии (в разъяснении его малораспространённости среди старообрядцев) / С. Шлеев. – М. : Медиум, 2004. – 480 с.